

“双十一”来了,多个线上平台的促销活动正在进行中,相信不少消费者已开启“买买买”模式。



定金陷阱: 商家违约,可要求双倍返还定金

今年的“双十一”,不少平台依然开启了“定金+尾款”预售模式。“定金”是一个法律专业术语,指当事人为保证债务的履行,由一方先支付给对方一定金额的货币作为担保。”浙江金道律师事务所律师马煜琴解释,根据民法典第五百八十七条,债务人履行债务的,定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,无权请求返还定金;收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,应当双倍返还定金。

据媒体报道,去年“双十一”,消费者赵女士为了买一款空调,在平台支付定金后,促销当天却发现商家没货了。询问客服,对方称“定金无法退还”。

马煜琴表示,商家因没货无法发

“双十一”来了, 你会用法律“算账”吗?

货,导致双方买卖合同无法履行,责任在于商家而非赵女士。赵女士的损失应由商家承担,根据民法典规定,商家应当双倍返还定金。若定金不足以弥补商家违约造成的赵女士损失的,根据民法典第五百八十八条,赵女士还可以请求赔偿超过定金数额的损失。

浙江越人(杭州)律师事务所律师高子腾提醒,平时网购时,消费者应注意保存购物凭证,例如促销活动、商家承诺等截图,以便维护权益。

尾款陷阱: 遇到消费欺诈,可要求退一赔三

去年,“某品牌预付定金消费者反而多花钱”冲上热搜,有消费者反映通过“定金+尾款”的方式,花569元在官方店入手一双鞋子,后来发现不用预付仅需558元。

“如果商家在‘双十一’中明确表示预付模式价格为最低价的,后续却出现更低价销售的,则商家的销售行

为涉嫌欺诈。”马煜琴表示,根据消费者权益保护法第五十五条,消费者可以要求退一赔三。

笔者查看今年多家电商平台提供的价保服务发现:虽然平台提供了一键补差价的服务,延长了价保时间,但也规定了一些特殊情形是不支持消费者申请价保差的,如黄金、铂金等特殊类目商品;红包(含消费券)、运费、百亿补贴等场景导致的降价等,建议消费前仔细阅读《价保服务标准》。

收件陷阱: 虚假发货可索赔,赠品享受售后服务

付完尾款,坐等收货。去年大促时有网友称,左等右等不来快递,更离谱的是还有商家提出补拍差价才能继续发货。“延迟发货、加价发货等行为都是明显的违约行为,如造成消费者损失的,商家应予以赔偿。”马煜琴说。

此外,近些年,商家通过购物附赠品的方式促销屡见不鲜。购精华赠护

肤品、购大米赠红枣、购洗烘套装赠咖啡机……不满意赠品时,消费者可以选择退换货吗?赠品出现瑕疵或质量问题时,商家是否附带售后服务?

“赠品是商家提供的商品,依据消费者权益保护法第二十三条、二十四条和《零售商促销行为管理办法》第十八条,当赠品出现质量问题时消费者有权可以退换。”高子腾表示。

“此外,依据消费者权益保护法第四十条,消费者或者其他受害人因商品缺陷造成人身、财产损害的,可以向销售者要求赔偿,也可以向生产者要求赔偿。”高子腾补充道。(杨思思)



消化内镜检查主要包括胃镜检查和大肠镜检查。消化道肿瘤如胃癌、食管癌、结直肠癌的筛查、诊断、复查等,基本都依赖于消化内镜检查,此类检查大都需要医生进行精细检查,故检查时间长,受检查者会有强烈的不适感,因此更推荐选择无痛消化内镜检查。本栏目分两期说说消化道肿瘤筛查之无痛消化内镜检查。

肿瘤大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG

四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

消化道肿瘤筛查——无痛消化内镜检查(上)



目前,消化内镜检查按麻醉方式,分为普通消化内镜检查和无痛消化内镜检查。随着患者对舒适化诊疗要求的不断提高,无痛消化内镜检查的需求越来越大。

普通胃镜检查是通过喷洒局麻药物进行局部麻醉,被检查者全程保持清醒,然后置入内镜进行检查。大部分被检查者存在咽喉不适、恶心呕吐、呛咳等,不仅不舒适,还可能因这些不适引起的体动影响检查的准确性和导致消化道损伤、穿孔等并发症。少数敏感被检查者不能耐受这些不适感,可直接导致无法完成检查,从而影响疾病的诊治。这些不适感也成为部分被检查者惧怕再次检查的主要原因。据有关资料显示,在已接受普通消化内镜检查和治疗的患者中,约半数人不愿意再接受检查,三分之一以上的人存在长期恐惧心理。由于检查过程中的不适感和紧张,普通胃镜检查过程中更容易发生心率增快、血压升高、心律失常等,甚至可能诱发心绞痛、心肌梗死、脑卒中和心搏骤停等严重并发症。

无痛消化内镜检查是采用麻醉药物和技术,使被检查者可在麻醉状态下完成整个检查和治疗。无痛消化内镜检查一般是采用静脉麻醉,让被检查者在“睡梦”中完成检查,整个检查过程不会留下任何不适体验,形象的概括就是“睡一觉检查就做完了”。此外,由于检查过程中被检查者不会发生体动、恶心呕吐等影响操作的情况,可为内镜医师创造更好的检查条件,从而提高检查质量,这在消化道早癌精细筛查中尤为

重要。由于整个检查过程

无不适感和紧张情绪,心脑血管并发症也显著降低。

无痛消化内镜检查在减轻被检查者痛苦和提升满意度方面,较普通内镜

检查优势明显,

已成为临床上

绝大部分体检者

和患者的首

选。但对于存在麻醉绝对禁

忌的体检者和患者,不能选

择无痛消化内镜检查。

◎无痛消化内镜检查

不会影响智商和记忆力

道或喉罩等通气装置的供氧技术等。

◎无痛消化内镜检查

使用的药物和技术

无痛消化内镜检查使用的药物主要为镇静药物,此外可能会复合使用少量的镇痛药物。为了预防术后恶心呕吐,还会使用止吐药物。无痛消化内镜检查主要应用的麻醉技术,包括心电监测技术、氧饱和度监测技术,以及经鼻面罩、口咽通气道、鼻咽通气道或喉罩等通气装置的供氧技术等。

(四川省肿瘤医院统战宣传部供稿)

崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

金牛区 凝心聚力反邪教

本报讯 近日,成都市金牛区关爱中心联合沙河源街道在汇泽社区文化广场开展了“倡导科学生活方式拒绝一切邪教活动”主题宣传活动。

活动现场,主题鲜明的反邪教知识展板、宣传手册吸引了居民群众纷纷驻足观看,工作人员面对面地讲解了反邪教知识,让群众了解区分邪教与宗教、遇到邪教组织活动该怎样有效应对,并向群众交流传授切实可行的防范抵制邪教的方式方法。活动的举办,进一步增强了群众防范邪教的能力,为和谐社会夯实了群众基础。

(省反邪教协会供稿)

海星没有头? 其实它整体就是个“头”

新研究揭示神秘星形物体演化

科技前沿

KE JI QIAN YAN

近日发表在《自然》杂志上的一项最新研究表明,海星和其它棘皮动物的身体,其实是它们的头部。这一发现揭示了一个长期以来的谜团:这些生物是如何进化出独特的星形身体的。

棘皮动物是一类动物,包括海星、海胆和沙钱。它们具有独特的“五重对称”身体结构——身体部位排列成五个相等的部分。这与它们的双侧对称祖先非常不同,它们的祖先是在左侧和右侧彼此镜像对称,就像人类和其他动物一样。

在美国斯坦福大学领导的一项联

合研究中,科学家将海星的分子标记与其它后口动物进行了比较,后口动物是一个更广泛的动物群体,包括棘皮动物和双侧对称动物,它们其实拥有共同的祖先。

研究人员使用各种高科技分子和基因组技术来了解海星发育和生长过程中不同基因的表达位置,并使用微型CT扫描到了以前未知的细节。

另一组研究人员则利用“RNA断层扫描”和“原位杂交”技术创建了海星基因表达的三维图谱,绘制了控制外胚层(包括神经系统和皮肤)发育的基因表达图谱,这可揭示后口动物体内从前到后的图案。

团队发现,这种图案与海星臂的中线到横向轴相关。海星臂的中线代

表前部,最外侧的横向部分更像后部。在后口动物中,有一组独特的基因在躯干的外胚层中表达;但在海星中,许多基因在外胚层中根本不表达。

研究人员解释说,在将海星的基因表达与脊椎动物等其它动物群体进行比较时,意外发现海星身体结构的一个关键部分缺失了。通常与动物躯干相关的基因不在外胚层中表达,因此看起来整个棘皮动物的身体结构,大致相当于其它动物群体的头部。

这表明,海星和其它棘皮动物或通过“抛弃”其双侧对称祖先的躯干区域,进化出了“五重对称”结构,这也让它们的移动和进食方式,都与双侧对称的动物不同。

(张梦然)

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

地震是地球内部某处缓慢积累的能量突然释放而引起的地球表面振动,当发生地震时,震源处产生的振动会以弹性波的方式向四周传播,地表各处的地震监测站利用专业的仪器记录下来的地表振动就是地震波。地震波是地震所释放能量的载体,地表上出现的各种破坏就是地震波引起的。

一起来认识地震波

江宁波 左洪 吴微微

地震波从质点的振动方式上可以分为P波(纵波)、S波(横波)、面波。纵波的质点振动方向和波的传播方向是一致的,质点沿着波的传播方向做压缩和拉伸运动,传播到地表之后就引起了地表的上下运动,和空气中传播的声波类似,造成的破坏较小;而横波的传播方向和质点振动方向是垂直的,传播到地表后会感觉到很强的水平晃动,造成的破坏较大;同时纵波的传播速度大于横波。所以当地震发生时,附近的人们会先感受到上下颠簸,数秒到数十秒后才会感受到很强的水平晃动,同时横波也会造成更强的破坏。所以地震发生时,感受到纵波后,要立即进行避险,减少损失。

地震预警就是同时利用了不同波传播速度不同的原理。无论是横波还是纵波在地下的传播速度都是远小于电磁波的,所以当地震发生时,震中附近的预警台站接受到地震波时,立即计算此次地震的震级大小,当震级较大时,马上向周边的预警终端发送包含地震信息的电磁信号,终端在接收到信号后发出警报,提醒周边的居民地震波将要到达,做好避险

准备。根据距离震中距离的不同,地震预警可以提前地震波几秒到几十秒的时间发出预警。

地震波同时还是研究地球内部结构的工具,研究地震波中携带信息的学科就是地震学。全球每年发生数万次大大小小的地震,地震波穿过地球内部,在不同结构的分界面上进行折射和反射,最后被分布在在全球各地的地震台站记录到,通过对记录到的地震波进行分析,可以研究出地震波穿过的地球内部的结构。目前人们所熟知的地球内部的地核、地幔、地壳的结构,就是通过分析地震波得出的。就像医生给人体做检查时用到的CT(电子计算机断层扫描)一样,地震波是地震学家给地球做“CT”的工具。

面对地震波,我们仍需继续加强研究,研究它的振动方式和传播途径,以了解地震的发震过程、认识地球内部结构以及优化房屋设计结构,进一步提升抗震能力。相信在未来的防震减灾工作中会有更多的应用成果。

(作者单位:中国地震局成都青藏高原地震研究所)

卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

高血压脑出血的危险性 与预防措施

游文河

高血压脑出血通常表现为头痛、疲倦或不安、心律失常、心悸耳鸣等症状,严重的甚至危及生命。

高血压脑出血的危害因素

高血压脑出血的风险因素除年龄、性别和高血压疾病本身外,还包括吸烟史、糖尿病史、血脂异常、肥胖、胆固醇水平、服药依从性和情绪波动等。

吸烟、糖尿病和血脂异常等独立危险因素可增加高血压患者脑出血的发生率。高血压患者应积极控制血压水平,避免血压波动导致血管破裂,同时注意控制血脂和血糖水平,降低脑出血的风险。此外,情绪波动、过度劳累、紧张、压力过大、失眠等也是脑出血的常见诱发因素,应注意避免。血管本身的畸形和过度使用活血药物也可能导致脑出血的发生。

高血压患者应积极控制血压和相关危险因素,避免脑出血的发生。

高血压脑出血的预防措施

高血压是脑出血的主要危险因素之一,因此控制血压是预防脑出血的重要措施。具体而言,患者应该做好以下预防措施。

定期监测血压。建议家庭配备血压计,时刻关注自身血压情况,如果血压有异常,应该增加监测次数,如出现持续异常情况应及时就诊。

遵循医生的建议。如果血压异常,应该严格按照医生的建议进行治疗。医生会开降压药物或采取其他治疗方法,以帮助控制血压。

坚持使用降压药物。一旦医生开出降压药物,应该严格按照医生的建议服用。不要停止使用药物或改变剂量,除非医生建议这样做。

改变生活方式。除了控制血压外,

还应该注意日常饮食和加强锻炼,以帮助高血压患者控制体重和改善心血管健康。此外,戒烟和限制酒精摄入也可以帮助降低脑出血的风险。

高血压脑出血的应对措施

及时就医。一旦发现高血压脑出血的迹象,应立即就医,争取治疗时间。

明确诊断。医生会通过头部影像学检查(如CT、MRI)确定脑出血的位置和范围。根据诊断结果,制定治疗方案。

积极治疗。治疗方法主要包括药物治疗、手术治疗和康复治疗。药物主要包括降压药、止血药等;对于出血量较大的患者,可能需要手术治疗。

康复训练。康复治疗是高血压脑出血患者恢复过程中非常重要的一个环节。在专业康复师的指导下,患者可以进行针对性的训练,如语言康复、运动康复等,以最大程度地恢复神经功能。

心理支持。高血压脑出血患者往往会出现情绪低落、焦虑抑郁等心理问题。因此,心理支持也非常重要的,可以帮助患者树立信心,积极面对疾病。

健康管理。高血压脑出血患者应持续关注自己的健康状况,定期进行检查,遵循医生的建议,控制好血压和其他危险因素。

高血压脑出血是一种严重的并发症,对其预防和应对需要全社会的关注和努力。通过控制血压、改变生活方式、定期检查等措施,可以降低高血压脑出血的风险。如果不幸发生脑出血,及时就医、科学治疗以及进行康复训练和心理支持都是非常重要的。

坚持使用降压药物。一旦医生开出降压药物,应该严格按照医生的建议服用。不要停止使用药物或改变剂量,除非医生建议这样做。

改变生活方式。除了控制血压外,

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。